

# 科技金融时报

Sci-Tech & Finance Times



2023年12月29日 星期五  
农历癸卯年十一月十七

官方微信:kjrsb 或科技金融时报  
数字报网址:kjb.zjol.com.cn

总第5247期

邮发代号:31-7

国内统一连续出版物号:CN33-0111

报料热线:0571-87799117

### 浙江省省长王浩在金融机构调研时强调

## 加快推动金融高质量发展

# 为“勇当先行者、谱写新篇章”提供有力支撑

本报讯 25日,浙江省省长王浩在杭州走访调研部分金融机构。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和考察浙江重要讲话精神,认真落实省委经济工作会议部署要求,深刻把握金融工作的政治性、人民性,坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨,加强优质金融服务,深化金融改革创新,有效防范化解风险,加快推动金融高质量发展,为“勇当先行者、谱写新篇章”提供有力支撑。

王浩先后走访调研了国家金融监管总局浙江监管局、浙商银行、浙江农商联合银行,看望慰问一线工作人员,详细了解经营发展、金融服务等情况,代表省委、省政府对金融机构有力支持浙江经济社会高质量发展表示感谢。

国家金融监管总局浙江监管局积极推进金融服务线上化、科技化,努力让客户“一次不跑、又快又好”,得到王浩的肯定。他指出,金融是国民经济的

血脉,当前浙江正紧紧围绕“勇当先行者、谱写新篇章”新定位新使命,持续推动“八八战略”走深走实,统筹推进三个“一号工程”,大力实施“十项重大工程”,推动经济运行持续回升向好,有力扛起经济大省挑大梁的责任担当。这既需要金融机构发挥更大作用,也为金融机构自身发展提供了广阔舞台。希望国家金融监管总局浙江监管局充分发挥自身优势,更好推动金融服务实体经济,强化先进制造业、科技创新、民营经济、乡村振兴等融资保障,抓实抓好防范化解风险任务,实现金融资源高效配置、金融风险精准识别,为全省乃至全国提供更多的金融治理生动案例。

浙商银行坚持“深耕浙江”战略,持续提升服务浙江、服务浙商的水平,各项工作取得了积极成效。王浩在调研时指出,浙商银行要始终牢记习近平总书记的殷切嘱托,立足浙江、放眼全球,扎实推动金融助力三个“一号工程”和“十项重大工程”,切实提高金融服务的精准性、普惠性和可及性,全面防范化

解金融风险,加快打造一流的商业银行,努力成为“浙银示范”。

浙江农商联合银行是全国深化农信社改革的第一家省级联合银行,是浙江省农村金融主力军和联系农民金融纽带。王浩肯定了浙江农商联合银行取得的成绩,希望充分发挥“服务三农”特色优势,围绕县城承载能力提升和深化“千万工程”、乡村振兴、加快山区海岛县高质量发展等重点领域,扩大普惠型小微企业贷款,提供更高品质普惠金融服务,更好助力我省农业农村现代化和共同富裕。

王浩强调,要坚持把防控风险作为金融工作的永恒主题,扎实做好重点领域风险防控,完善风险防范、预警和处置机制,对风险早识别、早预警、早暴露、早处置,坚决守住不发生系统性风险底线。要进一步优化营商环境,提升服务保障水平,为广大金融机构在浙发展创造良好条件。

张雁云参加调研。

余勤

## 进一步聚焦加快打造原创技术策源地 竞逐首届浙江国资创新「领航者」

本报讯 为推动国资国企在打造高水平创新型省份中更好发挥示范带动作用,12月27日,首届“领航者杯”浙江国资国企创新大赛现场赛在杭州落幕,经过前期层层筛选,从457个创新项目中脱颖而出的63个国资国企创新项目在两天半时间里“亮剑”,通过现场路演、评委点评问答、现场打分等环节,从技术创新和管理创新等维度开展比拼,角逐创新“领航者”。

“首届‘领航者杯’浙江国资国企创新大赛是浙江国资系统深入贯彻落实创新驱动发展战略,优化创新资源配置,激发创新活力的重要载体,希望通过优秀项目比拼、省雄鹰企业创新需求对接活动等切实推进国资国企创新深化,实现高质量发展。”浙江省国资委副主任董正泉表示,近年来,全省国资国企科技创新工作取得良好成效,创新投入力度、创新平台建设、创新领军企业培育等方面进步明显。全省国资国企要进一步聚焦加快打造原创技术策源地、建设世界一流企业和推进新型工业化,坚持“教育、科技、人才”三位一体推进,全面提升创新能力。要把“领航者杯”创新大赛越办越好,打响品牌,为国有企业展现创新能力和理念提供舞台,着力推动大赛技术创新和管理创新成果落地转化和产业化,形成长效机制。

“企业是科技创新的主体。国有企业作为我国经济发展的中坚力量,在科技创新的道路上承担着重要使命。”在25日的大赛现场启动仪式上,浙江省科技厅副厅长吴卿表示,“领航者杯”浙江国资国企创新大赛是推动“315”科技创新体系与“415X”先进制造业集群高效融合,助力产业高质量发展的重要举措。希望各参赛企业能充分发挥自身优势,攻坚克难,勇攀高峰,不断成长为企业科技创新的“排头兵”。同时,推动赛事与地方主导产业深度融合,吸引和发掘更多优秀的项目和团队,促进人才、技术、资本、项目等资源与地方产业“双向对接”,为主导产业发展注入新的动力。

“本届大赛既是国资国企创新发展的成果展示,也为国有企业和民营企业协同创新提供了学习交流和对接合作的平台,是进一步聚焦‘国之大事’、打造核心技术和核心竞争力的有力措施。”浙江省经信厅副厅长詹佳祥表示,希望国有企业和民营企业通过充分的沟通与交流,找到更多的合作点,实现优势互补、产业互通、共赢成长,在未来继续谋划提供更多雄鹰企业创新发展、合作发展的政策措施和平台,切实提高企业核心竞争力,为全省经济高质量发展提供有力支撑。

本报记者 林洁

## 浙江企业服务创新者榜单揭晓 创新者 近未来

本报讯 在2023年的尾声,“创新者,近未来”2023浙江企业服务创新者榜单揭晓。这一评选由科技金融时报主办,联合了浙江省民营企业联合会、浙江省科技投资企业协会、浙江省企业法律顾问协会、浙江省国际金融学会以及杭州市十堰商会等机构共同协办。

21位2023浙江企业服务创新者都从事企业服务的工作,他们不仅在自己的领域内有所建树,更在政策服务、技术服务、数字化服务、设计服务、创业服务、管理咨询服务、融资服务、知识产权服务、人才培训服务、市场开拓服务和权益保护服务等众多服务领域有着突出的表现。

这些人选的创新者不仅在各自的领域内有着丰富的经验和突出的表现,更重要的是他们愿意分享自己的创新经验,接受公众的学习和借鉴。他们用实际行动诠释了什么是真正的创新者,什么是真正的服务精神。

此次评选活动由协会推荐(自荐),经过严格的筛选和评审,最终有21位优秀的企业服务创新者脱颖而出,成功入选“2023浙江企业服务创新者”。组委会将颁发荣誉证书,同时录入浙江科技金融智库名录,本报将对企业服务创新者的创新精神及其经历进行宣传报道。(名单详见A2版) 本报记者 章明亮

黄松光

编者按

2022年11月,人民银行、发展改革委等八部委印发《上海市、南京市、杭州市、合肥市、嘉兴市建设科创金融改革试验区总体方案》,浙江成为全国唯一一地入围科创金融改革试验区的省份。今年的浙江省政府工作报告提出,支持杭州、嘉兴推进科创金融改革试验区建设。今年6月,杭州市、嘉兴市建设科创金融改革试验区的实施方案获省政府批复同意。

本报即日起开设“科创金融喜相逢”专栏,聚焦浙江在建设现代科创金融体系、提升金融服务科技创新推动成果转化方面采取的有效举措,为金融支持协同创新体系建设、推动经济高质量发展提供经验借鉴。

## 嘉兴构建全产业链科创金融服务体系

### 科创金融喜相逢

嘉兴科创金融正行走一条日渐完善的道路上。其实,在2022年11月八部委《总体方案》印发之前,嘉兴已经在科创金融方面做出了自己的特色。也因此,它成为长三角地区进入科创金融改革示范区的唯一一座非省会城市。

### 创新改革夯实基础

嘉兴是长三角区域最具活力的地区之一。近年来,嘉兴将深化科创金融改革作为实施创新驱动发展战略、促进经济高质量发展的重要抓手,打造长三角科技成果转化高地和科创金融一体化服务基地,科技创新处于全省第一方阵。

2022年11月,嘉兴作为全国唯一的非省会城市,成功入选全国首个跨省域科创金融改革试验区。实际上,早在2014年,嘉兴市就已被确定为浙江省唯一一个省级科技金融改革创新试验区。

2018年,浙江省委、省政府出台《关于进一步促进民营经济高质量发展的实施意见》,提出“支持嘉兴争取国家级科技金融改革创新试验区”。

时至2022年,《总体方案》的印发,标志着嘉兴市正式升级为跨省域的科创金融改革试验区。

《总体方案》对嘉兴市提出的改革目标是一个“高地”,一个“基地”,即科技成果转化高地和科创金融一体化服务基地。

不用扬鞭自奋蹄。对于嘉兴来说,金融改革的目标早就明确:一是要摆脱土地资源的瓶颈;二是要摆脱财政收入过度依赖土地、房地产的状态。目标在于以科技创新驱动高质量发展,实现嘉兴经济的繁荣。

### 务实构建服务体系

目标确立,既需要过往的良好基础,更需要适应市场需求的改革力度,而构建服务体系是一切



的前提。

这些“体系”,可以凝缩如下——

构建全产业链的科创金融组织体系和服务体系。

众所周知,科创企业大体相同的特点是:往往属于轻资产,投入高,前期收入少,盈利情况不确定。嘉兴对科创金融改革的探索,就是要以金融力量服务产业,利用金融引育科创企业,为企业发展构建良好的金融生态,助推经济高质量发展。

2022年4月,嘉兴市科创金融服务平台上线。“不用多跑腿,线上也能轻松获得融资”成为科创企业对该平台的共同感受。

为满足科创企业多样化的金融服务需求,嘉兴构建起了一个覆盖银行、保险、基金、担保、租赁等全产业链的科创金融生态圈,率先建立了不同成长阶段的科创企业培育库。

构建促进科技成果转化科创基金体系是嘉兴的另一特色。

根据《总体方案》中的目标,嘉兴全力推动产业、科技与金融的深度融合,为浙江省、全国科创

金融改革先行探路。

2023年5月,浙江省“415X”先进制造业专项基金群启动,嘉兴承接总规模100亿元的两只省级专项基金,即50亿元的高端装备基金、50亿元的科创母基金。以“基金制”的方式支持重点和特色产业快速发展,正成为嘉兴加快产业转型升级的重要方式。

与之相伴的是,通过构建政府产业基金与创新载体互动互促、优势互补的投融资体系,嘉兴科技成果转化落地的路径也更加清晰。

“传统的科技成果转化路径必须要从研发、孵化转化,再到产业化,我们希望探索一条以金融力量提前介入,加速科技成果转化的高效路径。”嘉兴市金融办相关负责人介绍。

截至2022年底,该市已成立长三角G60科创走廊科技成果转化基金等78只主题子基金,基金总规模545亿元,累计撬动社会资本投资1988.09亿元,投资本地科技型企业137家,基金投资总额超100亿元,培育了18家“专精特新”企业。(下转A2版)

## 入驻机构达133家,募集与投资资金规模突破183亿 全国首个“基金村”交出惊喜成绩单

### 为有金融活水来

本报讯 临近年终,作为“全国首个基金村”的温州市大罗山基金村基金集聚,创下佳绩,累计入驻机构达133家,募集与投资资金规模突破183亿元。

与全国60多万个行政村不同,该村“村长”是清华大学五道口金融学院教授谢平,“副村长”是13名金融行业大咖。今年5月中旬,基金村发布百亿产业母基金、百亿QFLP基金、百亿银团“三个百亿”工程及相关政策,计划5年内给村内引入超50家基金管理公司、400家私募基金类机构,募集与投资管理

规模超过400亿元,打造真正的浙江创投第三极和全球温商侨商股权投资中心。

小小村庄,大大梦想。温州大罗山基金村地处鹿城、瓯海、龙湾三区交汇的金三角,快速抢建招商运营中心、梳理办公空间,形成基金村“先导区”,率先打响基金村品牌。它利用环大罗山科创走廊建设的重要节点优势,坐拥温州大学城、瓯海生命健康小镇、瓯海时尚智造小镇等重要创新平台,集凤凰山之“灵”、温瑞塘河之“韵”,以建立百亿母基金为支撑,助力温州打造综合实力和竞争力显著增强的全省第三极。

在2023中国(温州)创投大会暨首届浙江基金招商大会上,基金村正式对外亮相。该基金村拥有

两大团队,其中,浙江莱根科技产业发展有限公司运营管理团队提供规划咨询、招商引资等全面的运营管理服务,搭建专业化、规范化的运营管理体系。大罗山基金村产业基金管理人负责基金具体运作,引导社会资本加大对温州市战略性新兴产业、高新技术产业以及传统产业等领域全生命周期的投资。基金村运营管理有限公司中,温州市瓯海科技投资有限公司持股20%,浙江莱根科技产业发展有限公司持股80%。目前,基金村重点开展专业化高效注册、管家式金融服务、专业化政策兑现、体系化品牌服务、全流程风控体系等五大运营服务,同时温州市瓯海区出台了专属扶持政策,其中管理人最高可享受2000万元投资本地奖励及1600万元落户奖励。 黄松光

更多新闻,请扫码关注  
看见有价值的新闻